YUNNAN ZHENGXIE BAO

中国人民政治协商会议云南省委员会主管主办

2025年10月11日 星期六 农历乙巳年八月二十



欢迎下载"云南政协报客户端"

云南政协报社出版 国内统一连续出版物号: CN 53-0043 邮发代号: 63-55

云南政协新闻网:www.ynzxb.cn

### 习近平就朝鲜劳动党成立80周年 向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月 10日,中共中央总书记习近平致电朝 鲜劳动党总书记金正恩,祝贺朝鲜劳 动党成立80周年。

习近平在贺电中说,在朝鲜劳动 党成立80周年之际,我谨代表中国共 产党中央委员会,并以我个人名义,向 总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体 朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热 烈祝贺和美好祝福。

习近平表示,80年来,朝鲜劳动 党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻 坚克难,推动朝鲜社会主义事业取 得可喜成就。近年来,总书记同志 领导朝鲜党和人民积极致力于加强 党建、发展经济、改善民生。祝愿在 以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚 强领导下,朝鲜社会主义事业不断 取得新成就,迎接朝鲜劳动党九大

习近平强调,中朝两国同为共产 党领导的社会主义国家。近年来,我 同总书记同志多次会晤,为两党两国 关系发展领航把舵,开启中朝友谊崭 新篇章。前不久,总书记同志来华出 席纪念中国人民抗日战争暨世界反

法西斯战争胜利80周年活动,我同 总书记同志深入会谈,为中朝双方进 一步发展友好合作关系指明了前进 方向。无论国际形势如何变化,维护 好、巩固好、发展好中朝关系,始终是 中国党和政府不变的方针。中方愿 同朝方一道,加强战略沟通,深化务 实合作,密切协调配合,推动中朝关 系不断向前发展,服务两国社会主义 建设事业,为地区乃至世界和平稳定 和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝 鲜劳动党不断取得更大成就! 祝愿 中朝友谊万古长青!

旅

唤

单

云南的生活

』活动系列报道之六

# 600余名青少年在这里"迷途知返"

曲靖市政协持续5年发力助推建成专门学校

9月8日,曲靖市政协委员王鑫彪 如约参加曲靖市泽济中学教育矫治专 家评估机制会议,评估通过25名学生 达到教育矫治期满顺利结业。这是王 鑫彪第20次作为专家参与开展评估

当天的评估会议,为期两年教育 矫治的小文(化名)评估达标,即将离 校的他满怀感恩地说:"感谢老师们耐 心的教导和真诚的关怀,让曾经叛逆 迷茫的我重新燃起了对生活的希望。 现在我开始思考自己的未来,想要通 过努力学习,为自己的人生开辟出一 条光明的道路。

来自曲靖市麒麟区沿江街道的小 文,今年15岁,自幼父母离异,因此长期 在农村与爷爷奶奶生活。进入初中后, 他逐渐沾染上不良习气,最终被公安机 关送往泽济中学,接受为期两年的专门

泽济中学针对小文的实际情况,制 定了个性化的教育矫治方案。老师们 不仅关注他行为习惯的纠正,还注重对 他的引导和滋养,通过一系列的心理辅 导课程、团体活动、文化课程和职业技 能培训,小文逐渐打开了心扉,并积极 寻求改变,找到了自己的兴趣所在。在 两年的专门教育中,小文逐渐变成了一

个积极向上、有责任感的少年。

作为曲靖市唯一一所专门学校,曲 靖市泽济中学的建成,与市政协委员的 持续关注密切相关,离不开市政协委员 多次深入调查研究、协商建言的持续助 推之力。

从事青少年发展服务工作的王鑫 彪,在长期的工作实践中意识到,曲靖 市因没有青少年专门学校,缺乏对有严 重不良行为和涉罪青少年教育矫治的 平台和场所。为此,他先后提出关于构 建未成年人司法保护社会支持体系、加 强对涉罪未成年人的教育矫治工作、推 进罪错未成年人分级干预等建议,积极 为青少年群体健康成长鼓与呼。

如何妥善教育、矫治有严重不良 行为且家长管不住、学校教不好、法院 判不了的未成年人成为社会难题,也 是曲靖市政协委员关注的热点问题, 建立专门学校成了政协委员们一致的

2019年2月,候虹宇、王鑫彪等6名 委员在曲靖市政协五届二次会议上提 交了题为《关于建立曲靖市青少年专门 学校的建议》的提案,建议强化组织领 导,成立曲靖市青少年专门学校建设领 导小组,具体负责筹建工作,并对建设 规模及资金筹措、师资筹备及日常管 理、工程建设审批等具体问题提出意见

在曲靖市政协五届二次会议上,在

曲靖市人民检察院工作多年的柴梅艳 委员也把目光聚焦到涉案未成年群体 身上,提交了题为《关于在曲靖市建立 一所工读学校的建议》的提案,建议市 委、市政府牵头,督促相关部门尽快制 定切实可行的实施方案,有计划、有步 骤地建立一所工读学校。

2019年5月27日,题为《关于建立 曲靖市青少年专门学校的建议》的提 案经曲靖市政协五届十三次主席会议 确定为重点提案,并明确了督办领导和

2019年9月30日,市政府召开提案 工作办理协商会议,提案承办部门曲靖 市教育体育局对市政协五届二次会议 上的两件提案进行办理协商回复:待云 南省加强专门学校建设和专门教育工 作的实施意见出台后,将启动专门学校 规划建设,及时成立领导机构和工作机 构,制定专门学校建设措施和办法,研 究专门学校建设项目申报、学校用地审 批、资金筹措办法等。

2021年10月,建设曲靖市专门学 校纳入党委、政府重要议事日程,明确 落实省、市"十四五"规划要求,市级建 设1所专门学校,会泽、宣威两县(市)筹 备各建成1所专门学校。

为持续推动专门学校建设进程, 2022年2月,九三学社曲靖市委会在市 政协六届一次会议上以集体提案形式 再次提交《关于加快推进曲靖市专门 学校建设的建议》的提案,建议因地制 宜盘活闲置教育资产,完善配套机制, 尽快启动专门学校建设工作,完成市 级专门学校的可研报告、选址、立项等 前期工作,确保在2022年建成曲靖市 首个专门学校。该提案交由曲靖市委 政法委办理。在曲靖市人民检察院、 曲靖市教育体育局的协办下,确定通 过对闲置校舍或学生较少的学校进行 改造完成专门学校建设的方案,明确 了建设面积、招生规模、师生比例配备 等具体工作。同时,曲靖市政府印发 了《关于成立曲靖市专门教育领导小 组的通知》,成立了领导小组,负责领 导和统筹专门学校建设及专门教育工 作,协调各职能部门加快推进专门学

在多方努力推动下,2023年9月28 日,原纳章中学经过改扩建后正式挂牌 "泽济中学"。2023年11月23日,首批 学生入校.

学校秉持"挽救一个孩子、幸福一 个家庭、和谐一个社区"的办学理念,采 取"心理辅导、感恩教育、行为养成、劳 动体验、文化辅导、技能培训"六位一体 的矫治教育模式,实现分区域、小班制、 军事化、全封闭式管理,探索实施专门 教育"1+N"工程,把专门教育与爱心救 助、心理健康、就业帮扶等结合起来,建

(下转2版)

### 政协提案助力3500余名小学生午休"舒心躺"

通讯员 解宏伟 余晓虹 文·图

如今,走进腾冲市腾越镇第二完 全小学的午休教室,一幅温馨的画 面映入眼帘:孩子们舒展地躺在整 齐摆放的折叠床或床垫上,褪去了 伏案午休的疲惫。他们有的仰面而 卧,四肢放松;有的微微蜷身,呼吸 均匀,稚嫩的脸庞写满宁静。教室 外, 目睹此暑的家委会代表们倍感 欣慰:"教育的温度,就体现在'能让 孩子好好躺下睡一觉'这样的细节 里。"这一暖心变化,源于腾冲市政 协委员尹治钦等人在市政协三届二 次会议上提交的题为《关于推进小 学生"躺平式"健康午睡的建议》的 提案的助推。

自2020年腾冲市城区小学推行 午托服务以来,受限于教室空间和硬 件条件,学生们大多只能趴在课桌上 午休。然而,长期伏案午睡易导致脊 柱侧弯、视力受损、血液循环不畅等问

题,对处于生长发育关键期学生的健 康造成不良影响。

"以前趴着睡,胳膊麻、脖子酸, 醒来后常感到不舒服。现在能躺下 睡,舒服多了!"一位学生道出了众 多学生的心声。老师们的观察也印 证了改变的价值:"'躺平式'午睡实 施后,孩子们下午精神更饱满,课堂 专注力大幅提高,整个班级的学习 氛围也更好了。"教师们普遍认为,

在市政协提案推动下,腾冲市相 关部门迅速行动,着力改善学生午休 条件。据市教育体育局负责人介绍, 截至2024年底,全市已投入资金300 余万元,购置可躺式课桌椅3500余 套,惠及6所小学的3500余名学生。 这一举措不仅让学生告别了"趴桌 睡"的历史,还是腾冲市政协关注民 生、推动教育健康发展的一次生动实 践,为保障学生身心健康筑起了温暖



在腾冲市政协提案助推下,全市6所小学的3500余名学生实现午休"躺平自由"。

腾冲市政协负责人表示,下一步, 市政协将持续关注民生,充分发挥提

案作用,推动教育惠民举措落地见效, 用心护航青少年健康成长。

## 从"出行难"到"安心路"

-石林县政协两次现场协商推动化解铁路安全与群众出行矛盾

■ 本报记者 张居正 通讯员 黄

金瑶

南昆铁路于1997年建成通车,是我 国西南地区出海最便捷的运输大通道, 连接云南和广西两省(区),是沟通西南 与华南沿海的主要通道。但由于南昆铁 路北小村段没有预留群众生产便道,造 成村民外出劳作、放牧时需横穿铁路,存 在较大交通安全隐患,亟待改善通达条 件,以免造成人民生命和财产损失。

石林彝族自治县政协了解到这一 情况后,积极通过调研、协商等方式,促 进该问题解决。

#### 现场调研摸实情

今年初,接到群众和部分政协委员 的情况反映后,石林县政协组织多部门 开展实地调研,通过与村民交流,了解 到南昆铁路北小村段 K684+400 道口两 侧50米范围内居住村民230余户,日均 横穿铁路超100人次,且铁路沿线防护 设施老化,部分区段护栏破损严重,存 在较大安全隐患。

今年3月19日,石林县政协搭台, 召集部分县政协委员以及昆明铁路局 和石林县自然资源局、县林草局、县交 通运输局、县护路办、石林街道等部门 相关人员,到南昆铁路北小村段开展 现场协商。协商会围绕"如何既保障 铁路运输安全,又满足群众出行需求" 这一核心问题,就框架涵和便道建设、 防护设施升级、宣传教育等具体内容

经过协商,会议达成以下共识:昆 明铁路局负责利用现有铁路过水涵洞, 做好规划设计和资金筹措工作,修建群 众生产便道;石林县相关部门、石林街 道、涉及村组全力支持配合昆明铁路 局负责的土地征占、林业青苗补偿、修 建占用农户场院等工作,保障项目建设

正常推进;加大宣传力度,不断增强群 众交通安全意识。 该项目于6月份完成设计招标,并

开始施工建设。截至8月中旬,昆明铁 路局已投入200余万元修建框架涵作为

#### 施工引发新矛盾

在框架涵修建过程中,出现了施工 队占用村民耕地、损坏庄稼、围墙倒塌、 沟渠堵塞等问题,村民与施工队产生了 新矛盾,导致施工队无法正常作业。

8月27日,石林县政协以"框架涵 施工中遇到的问题"为切入点,召集县 自然资源局、县林草局、县交通运输局 等部门相关人员,联合县护路办、石林 街道、村组代表及昆明铁路局相关人员 等多方力量现场察看,并在石林街道召 开"南昆铁路北小村段历史遗留问题" 协商会,就村民代表提出的"便道需连 接耕地与主干道、修缮田间沟渠、修筑 农户场院挡土墙、设置夜间照明设施" 等12条具体诉求,经参会人员讨论协商 后采纳8条,形成南昆铁路北小村段历 史遗留问题解决工作措施。

截至目前,框架涵修建项目已完成 主体工程,预计近期竣工投入使用。

#### 政协搭台成效显

通过石林县政协召集相关部门开 展"多方联动+实地调研+民主协商" 专题协商,利用现有铁路过水涵洞进 行改造,并在部分路段新建硬化便 道,消除了自建南昆线以来村民横穿 铁路存在的人身和财产安全隐患,保 障了南昆线石林辖区的铁路运输安 全。南昆铁路北小村段历史遗留问题 的解决,不仅为北小村群众解决了 "出行难"的问题,还为全县类似铁路 沿线村庄的治理提供了可复制、可推

县政协领导表示,下一步,县政协 将持续发挥"协商于民、协商为民"的职 能优势,实现北小村从"铁路梗阻村"到 "安全示范村""乡村振兴样板村"的华 丽转身,不断增强北小村村民的获得 感、幸福感、安全感。

#### ■ 本报记者 王碧炜

从洱海生态廊道上蜿蜒的骑行队伍, 到抚仙湖上空翱翔的滑翔伞;从星云湖端 午竟渡的龙舟,到苍山峭壁上的"飞拉达" 攀岩,"有一种叫云南的生活·百马行动' 以"文旅+体育"为纽带,打破业态边界,让 云南的山水风光、文化底蕴与运动活力深 度交融,为体旅融合发展注入多元价值。

洱海之畔的"婚誓之旅",是融合模式 的浪漫诠释。雨后初晴的5月,近百名骑 行爱好者沿洱海生态廊道出发,12.5千米 的路程中,蓝绿相间的廊道旁夏花轻摇, 骑行队伍如彩带般蜿蜒前行,与碧波荡漾 的洱海构成一幅流动的画卷。骑行间隙, 参与者打卡爱在海舌蜜月半岛、夫妻树等 爱情地标,在兴盛大桥上远眺苍山雪顶, 运动的活力与浪漫的氛围完美契合。大 理自打造"中国最佳爱情表白地"这一IP 以来,持续带动洱海沿线爱情主题打卡点 热度提升,周边民宿、餐饮等消费场景也

洱海之畔的苍山,通过一场"徒步探 险之旅"深挖山地体旅潜力。在苍山大环 线徒步中,参与者漫步玉带云游路,18千 米的步道穿林海、过幽谷,清碧溪的三潭 碧水如翡翠般透亮;漾濞石门关的"飞拉 达"攀岩更具挑战性,螺纹钢踏板镶嵌在 悬崖之上,参与者紧贴崖壁横向移动,脚 下溪流奔涌,头顶峡谷耸峙,独特体验令 人难忘。目前,苍山已推出多条特色线 路,而对活动的广泛推介,让山地运动成 为不少游客的出行新选择。

抚仙湖的"立体运动盛宴",解锁了体 旅融合新场景。6月的明星鱼洞景区,一场 "水陆空联动"的运动狂欢精彩上演:湖面 之上,帆船与皮划艇劈波竞渡,水花映着阳 光熠熠生辉;陆地之上,骑行队伍穿梭于抚 海湾湿地公园,打卡马房村生态湿地的葱 茏绿意;高空之中,滑翔伞在抚仙湖上空 盘旋,将抚仙湖的湛蓝与帽天山的翠绿尽 收眼底。依托优质山水资源,抚仙湖已培 育出马拉松赛、帆船赛等品牌赛事,活动 不仅丰富了游客体验,还让景区吸引力持 续增强,游客停留时长明显增加。

星云湖的"节庆体育融合",让传统与 活力碰撞出火花。端午节前夕,渔文化广

场人头攒动:龙舟队成员喊着号子奋力挥桨,湖面泛起层层涟漪;岸边,骑行爱 好者沿30千米亲水廊道前行,沿途的彩鹮、紫水鸡等珍稀鸟类引得众人驻足。 活动间隙,参与者走进江川铜器非遗工坊,体验打造小铜器的快乐,在传统技艺 中感受文化魅力。如今的星云湖已形成"开渔节+赛龙舟"的节庆体育 IP, "百马 行动"的加入让这一IP更具活力,成为带动区域旅游业发展的重要引擎。

'文旅+体育'不是简单叠加,而是让运动成为'读懂云南'的方式。"省政协 委员、"百马行动"策划者金飞豹表示,今后将持续探索"文旅+体育"融合路径, 整合更多自然与文化资源,以多元运动场景为媒介,让云南的山水人文在活力 律动中绽放更耀眼的光彩。

### 让1550名新生公平起跑

——双柏县政协社情民意信息得到高效办理落实

#### ■ 通讯员 苏晓虹 张学泉 张琪

"之前,我一直担心分班会存在 不公平的现象,来到现场,参与并见 证了'阳光分班'的全过程,整个流程 公开透明,我很满意。"近日,在双柏 县妥甸中学举行的2025级(初中一年 级)学生"阳光分班"现场会上,学生 家长李成颖看着校园广场中央滚动 电子大屏上的学生名单后,十分高兴 地说。当天,妥甸中学2025级18个 班的757名新生通过"阳光分班"实现 了"阳光"入学。

为保证每位学生都能享受到公 平公正的师资资源,努力做到让每 位家长、每位同学都满意,此次妥甸 中学"阳关分班"严格遵循公平、公 正、公开原则,在师资分配方面,学 校按照老年教师、青年教师,骨干教 师、普通教师,男女教师等进行搭 配,将学生信息直接录入分班系统, 通过专业的分班软件对班级进行随 机分班和智能分班,现场公示并打 印分班结果;再由班主任上台依次 抽签确定所带班级;最后班主任按 抽签结果进行现场点名。伴随着抽 签结果公布,班主任手持新鲜出炉 的名单走向各自班级,整个过程在 相关部门严格监督、全体家长和学 生共同见证下完成。

而这件"民生实事"的办理,则得 益于双柏县政协委员罗伟撰写并报 送的一篇题为《关于义务教育实行 "阳光分班"让学生享受平等教育》的 社情民意信息的助推。该社情民意

信息提出,教育公平是社会公平的重 要基石,关乎每一个孩子的未来,对 优质教育的需求、对优秀教师的期 望,一直是广大学生、家长及全社会 关注的热点问题。为从根本上取得 家长对学校的信任,化解家长对公平 入学的焦虑,建议建立"阳光分班"机 制,让每一名学生享受公平、公正、公 开的优质教育资源。

该社情民意信息得到双柏县人 民政府主要领导的批示。县政府 召开专题会议进行研究,县教育体 育局建立"阳光分班"机制,坚持 "三公开"原则,即分班方案公开、 分班程序公开、分班结果公开,确 保分班科学合理。学校分班严格遵 循"双随机"原则,学生随机分班和 班主任随机进班,依托"阳光分班" 系统,综合考虑男女生比例、随迁子 女、民族、重名情况等因素实行一键 式随机分班。开学新生报到后,学 校组织师生、家长和相关人员现场 开展工作,充分利用信息化手段, 现场确定分班结果,杜绝人为干 预,确保分班过程科学、结果均 衡。同时,学校充分利用官网、微 信公众号、公告栏等渠道,全面公 示分班相关信息,做到分班"师生 清楚、家长明白、社会放心"。 2025年,双柏县妥甸中学、妥甸

小学、妥甸镇中心小学、县机关幼儿 园、县西城幼儿园等学校39个班的 1550名新生在县教育体育局和其他 相关部门的监督下,全部进行了"阳 光分班"。

陈维镖律师 电话: 13312519199

值班领导 张居正 值班二审 冯 涛 责编 段永华 校对 李 静 美编 毛远明 本报周二、四、六出版 新闻热线:0871-64174089 本报常年法律顾问:云南冰鉴律师事务所 电话:0871-65093700